



启迪与思考

本刊这一期刊登了《淮北飞出“金凤凰”》和《坚持生财聚财并重，确保财政收入稳定增长》两篇文章，对苏北铜山县和鲁南新泰市1989年财政收入超亿元的经验作了报道。

铜山县和新泰市一个地处淮河以北，一个地处黄河以南，经济都比较落后，财政相当困难。他们财政收入的起飞，都是近几年的事。铜山县的财政收入近10年增长了6.2倍，新泰市的财政收入近5年增长了1.7倍。这两个县市的经验告诉我们，事在人为，只要立足本地实际，奋发图强，下大力气发展商品生产，搞活经济，并且在这个基础上大力组织收入，坚持生财、聚财并重，就是条件较差的县（市），也完全能够进入财政收入亿元县的行列。

推广县（市）年财政收入超亿元的工作，对于我国的经济与财政具有很重要的意义。财政收入的多少是经济发展水平的综合反映。一个县（市）的年财政收入超亿元，能够反映它的经济实力和发展水平，一个省有多少个年财政收入超亿元的县，同样反映一个省的经济实力和经济发展水平。今年是治理整顿、深化改革的关键一年。目前财政收支方面的矛盾很多，困难很大，如果我们能有更多的县（市）进入年财政收入超亿元县的行列，那将有助于国家财政走出困境，有助于治理整顿、深化改革的顺利发展。

我们希望有更多的县（市）跨入年财政收入超亿元县行列。



实行“投、管、收”三结合 加速支工周转金的良性循环

去年，国家实施财政和银行“双紧”政策，企业出现了资金紧缺的状况，这给财政支工周转金的回收带来了一定困难。但湖北省南漳县财政局克服困难，去年仍回收支工周转金263.7万元，超过计划1.4%。该局的作法主要有三点：

一是实行投、管、收环环相扣。该局从业务职能

出发，以加强企业财务管理为前提，实行投放与回收相结合，回收与管理相结合，回收与使用相结合的办法，改变了只当“债主”只管讨债，参与管理的意识淡薄的做法，较好地提高了资金的使用效果，实现了周转金的良性循环。

二是把握周转金回收时机。他们在充分掌握企业资金运行动态的基础上，从周转金回收时间上摸索出了一条规律：即年初1至4月份和年末12月份不回收，5至11月份抓紧回收。因为年初企业生产刚刚起步，既要还银行贷款，又要缴纳各种税款，无力归还财政周转金。而企业经过年内几个月的积极组织，生产走上了正轨，盈利水平逐步上升，给回收提供了资金保障。

三是指派专人驻点回收。他们对周转金投放回收任务大的企业，指派专人进行回收。这样，有利于回收人熟悉掌握重点企业的资金动态，帮助企业切实加强资金调度，组织还款来源。如南漳县县水泥厂，是前几年扩建改造中投放周转金数额较大的企业，贷款到去年基本到期，他们就派一名干部常驻该厂，每月都能回收5万多元。

（湖北省南漳县财政局办公室 程宝林）